

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhöz küldve:

Egy évre 3 frt — kr.
 Hat hóra 2 frt 50 kr.
 Három hóra 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.

Éves számok 12 kr-ával kaphatók
 a kiadóhivatalban

BARS.

HIRDETÉSEK.

Négyhasos petit-sor egyszeri közlésért 7 frt,
 kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 frt fizetendő.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 fr

A nyilttérben:

minden négyhasos garmond sor díja 15 kr.

Velünk összekötöttesben levő hirdető-íradék, elő-
 fizetünk, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj-
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) bűldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,

vasárnap reggel.

A hirdetőket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba:
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

A megyei életből.

A fegyelmi bíróság ítélete szerint Máriaassy alispánt a fegyelmi törvény 1. §. a) pontja alatt minősített fegyelmi vétségben marasztalták el.

Mit mond ezen pont? Azt mondja: hogy „fegyelmi vétséget követ el azon tisztviselő, aki megsérti, vagy hanyagult teljesíti kötelességét.” Semmit többet; Máriaassy többnyire többet tett, mint a mi a kötelessége volt, hanyagságról tehát szó sem lehet, csak kötelességsértést láthatott a bíróság valamiben.

Az 1886. 21. t. cz. 68. §. 20 pont alatt részletesen felsorolja az alispán kötelességét. Kiterjesztik e kört a rendeletek.

De sem a törvényben, sem a rendeletekben megirt alispáni kötelességek közül egyiknek megsértésével sincs még vádolva sem az alispán. Törvényesabban kötelesség megsértése tehát nem foroghat fenn. A mi az ítéletben „kötelesség megsértésnek” van minősítve, — „hogy egy község gazdasági ügyeinek ellátására meghatalmazás által vállalkozott” — ez lehet összeférhetlenség az alispáni hivattal, az lehet a kötelességi kör kitágítása, lehet azon való tulterjeszkedés, az lehet több szempontból vitatható kérdés, de ismételjük, a törvény előírta pozitív alispáni „kötelességek megsértésének” tényálladékát nem képezheti, ítélet ha ebből sem a megyére, sem a községre, sem egyesekre a legkisebb kár sem háromlott, hogyha e meghatalmazás kuforrását a legjobb, legnemesebb szándékokban bírja.

Következik a súlyosabb vétség. És ez az: hogy az alispán a község magán tulajdonát képező pénzeket meghatalmazása alapján a kir. adóhivatal-

ban fölvette és a megyei pénztárba a beérkezés napján be nem szolgáltatta.

Ezen egész ponthoz nagyon nehéz dolog nyugodtan hozzászólni. Mi úgy tudjuk, hogy a pénzkezelési szabályok tiltják magán pénzeknek a megyei pénztárban való kezelését, különösen a községi pénzeknek ott semmi dolguk és helyük. Ha tehát hibázott Máriaassy, abban hibázott, hogy november 1-én ezen pénzt a megyei pénztárhoz utalványozta, hibázott annál inkább, mert meghatalmazásában ezen pénzre nézve említve van, hogy a kir. adóhivatalban vegye fel és tegye a takarékpénztárba, az adóhivatalból az ut a takarékpénztárba nem a megyei pénztáron át vezet. Még ha mint alispán is nyerte volna a meghatalmazást, — a mi határozottan nem áll, és a mi ellen a nagymezőiek maguk a legelőkeltebben felszóltak és tiltakoztak, — még ez esetben sem lett volna szabad az alispánnak a megyei pénztárba nem tartozó községi, magán pénzeket oda beutalni.

Valóban hálára kötelezné az egész megyét a főispán ur, hogyha a megyei pénzkezelési szabályok egy példányát a fegyelmi bíróság minden egyes tagjának elküldené.

De hát ezt Máriaassy se tudta?! O, a törvények és kezelési szabályok oly alapos ismerője?! És ha tudta, hogy nem a megyei pénztárba való az a pénz, mégis miért küldötte oda? — Allitól azért, hogy az ő ellenőrzése ez által nyilvánosabb legyen; hogy tudja legyen mindenki előtt, mikor, minő pénz megy át kezén.

Ime, itt is a szabálytalan cselekedet indoka a lehető legtisztességesebb. Több elismerést, mint büntetést érdemlő.

A legsúlyosabb vétség végre az a famózus okirat-hamisítás!

A tisztelt fegyelmi bíróság juris

prudenciája azonban igen keztüsen és esellel nyul a kérdéshez.

Azt nem mondhatta ki, hogy az inkriminált kiigazítások és vakarások az alispán koncepciójában csakugyan okmány-hamisítást képeznek, mert ezt ítéletben kimondhatni a törvény nem bízta a fegyelmi választmányra. Ez esetben tehát kiesik vala kezéből az ügy elbírálása. Ezt pedig alig akarhatta.

Ha pedig másrésről azt mondja ki: hogy azok a vakarások Máriaassy koncepciójában bizony nagyon ártatlan, figyelemre sem érdemes dolgok, mert minden tisztviselőnek szabadságában áll saját fogalmazványát vagy leiratát az expedició előtt tetszése szerint kiigazítani, azok tehát távol állanak az okirat-hamisítástól: akkor még nagyobb bajt tesz, mert konstatálja Máriaassy ártatlanságát, és konstatálja, hogy a közigazgatási bizottságban ellene lezajlott heccz és hivatalától való felfüggesztés méltatlan, igazságtalan dolog volt. Ezt szintén alig akarhatta.

Mit cselekedett tehát, mit eszelt ki e juris prudencia ily dilemmával szemben? Azt, hogy az okirat-hamisítástól mélyen hallgat. E szót „okirat-hamisítás” kerüli ítéletében és ennek indokai sorában — mint némely lély a szentelt vizet. De azért a lényegét magát, mint műkedvelőt, fölveszi a szereplők sorába, sőt felhasználja „legsúlyosabb” indok gyanánt! — Nosco te! . . .

Kimondja azt: hogy ezek a vakarások és kiigazítások egy tizenhárom próbás hivatalos ügyiraton a számvevőség félrevezetése céljából, tehát „előre megfontolt rossz szándékkal”, követték el.

Minek minősíthető egy közhivatalnok ily cselekedete?! Hát ez nem kétségbe vonhatlan okirat-hamisítás?! És ha az, tisztelt uraim, fegyelmi bírói Máriaassy Istvánnak, mily jo-

gon állapítják meg és büntetik „Önök” az okmány-hamisítás tényálladékát? — Ha pedig azt mondanák, hogy hiszen ezt „nem tettük, ez nincs ítéletünkben megállapítva,” mily joggal használják fel argumentumul saját ítéletük megokolására? Oly szegények érvekben saját ítéletük jószágára nézve, hogy egy, az illetékes forum által még meg nem állapított, tehát nem létező büntényt, kénytelenek felhasználni, mint legsúlyosabb indokot? No, ha a legsúlyosabb indok ilyen, elképzelhető a többi. Önök, maguk által kevésbé súlyosnak minősített indok értéke!

Azzal egyébiránt, hogy a tisztelt fegyelmi bíróság olyanul vette az inkriminált kiigazításokat, melyek által a számvevőség félrevezethető, a számvevőségnek szolgáltatta ki a legnagyobb szegénységi bizonyítványt.

Volt alkalmunk a kérdéses ügyiratokat személyesen megtekintetni.

A kérdéses ügyirat hátlapjára van reá vezetve a kir. adóhivatal ellennyugtája, mely tanúsítja, mikor, minő összeg fizettetett Máriaassy kezeihez. Ezen ellennyugta 1889. október hó 15-én kelt.

Közvetlenül ez ellennyugta alá, tehát melléje, írta Máriaassy sajátkezűleg az általa ama pénzről az adóhivatal számára kiállított átvételi nyugtátvány másolatát pro memoria. E két irat közül az első hiteles okmány, a második csak fölösleges jegyzet. Ez utóbbi dátumot igazította ki Máriaassy okt. 25-re. Az okmányon az október 15-iki kelet érintetlenül áll. Már most, ha ezt a lapot bármely számvevőség kézbe veszi, lehet-e egy percig is kétségben az iránt, hogy a két különböző dátum közül melyik a mérvadó? És félrevezetési szándék mellett nem az adóhivatali ellennyugta dátumát kellett volna-e megváltoztatni?

És miért akarhatta volna Máriaassy a számvevőséget félrevezetni?

TÁRCSA.

Herbert gróf gyémántjai.

I.

A mult évben azt irták róla az összes lapok, hogy először van Magyarországon.

Most, a mult hetekben azt állíták, hogy másodszer tette látogatását hazánkban.

Én azonban úgy tudom, hogy Herbert gróf, akit minden koronás fő s aki minden koronás főt ismer, nem másodszer, hanem már harmadszor szerencsétlen a négy folyó hazáját látogatásával.

Természetes, hogy a magas személy első látogatásáról igen kevesen tudnak valamit.

Az első látogatásnak nem annyira politikai, mint inkább pikáns háttere van.

Herbert gróf akkortájt még csak nagy reményekre jogosított fiatal ember volt, borotvált állal, örökös mosolygó ajkakkal s meleg szívvel. És inkább vasutazott fürdő-ről-fürdőre, „vas” atyja méltó boszuságára, csinos nők után, mintsem az európai egyensúly föltételeit tanulmányozta volna.

Fehér fogak, nevető szemek s kerek, puha vállak előbbrevaló dolgokként foglalkoztatták derült világu elméjét, mint politikai diskurzusok, világeseemények színpadra hozatala céljából.

Herbert grófnak eme homályos, első látogatásával kívánom az olvasót megismertetni.

II.

Marietta, a bájós operett-primadonna, összekoeczanat a direktorával. Az ily összekoeczanásoknak nem nagy jelentőséget tulajdonított sem a direktor, sem a társulat. De az utóbbi összekoeczanásnál Marietta gyorsan pergő nyelvecskéjén kívül, majd hogy rózsás körmei is nem elegyedtek a vitába.

Elvégre is Marietta elhagyta a társulatot s hogy továbbra — saját szavai szerint — a direktorok „zaklatásaitól” megkímélje magát, maga szervezett szintársulatot s rövidesen a szabadkaiaknak csattogta Bocaccio és Manola bohókás dalait.

A „fessche direktorin” azonban egy szép nap harmatos reggelén bepakoltatott s ott hagyta összes diszleteivel és partitúráival a társulatot Szabadkán. Ő bizony nem fog mindennap garaszkodni, kasszát vizsgálni, gázsit s előleget osztogatni korbely kóristáknak.

Harmadnapra már Mehádia virágos parkján lebegett könnyű, elegáns toilettjében.

Rövid idő alatt egész udvar keletkezett körülötte, ki a legföltünőbb s legkedvesebb jelensége volt a fürdő közönségnek.

Ez az udvar azonban csak mosolyában részesült a bájós leánynak. Pedig ez az udvar magasabb vágyakkal rajongta körül a „fessche direktorin”-t. Már bizony az úgy van, hogy a platói érzés szelidsége csapongóvá buzdul, ha a szemek egy üde énekesnő pompás alakját sugározzák körül.

Férjes urasszonyokkal szemben leküzdí az ember a feltörő érzést. De színésznővel szemben nem vagyunk oly lelkiismeretesek.

Uras lakásának drapperiás ajtói csupán akkor nyíltak meg, amikor az imádók összesége fölkereste az illatos szobákat.

Eleven gondolata támadt.

Két nap asztalosok és kárpitások szüntelenül munkálkodtak Marietta nagy szalonjában. S harmadnap a fürdő „haute societe”-je nagy meglepetésben részesült. Az inasok aranysegélyű lapon, finom női írással meghívókat hordoztak szét egy művészi estélyre, melyen a fürdő „királynője” legjobb szerepeiből egy-egy áriát s néhány csinos kuplét fog elcsatogni.

Az „udvar” a fürdő összes virágait megvásárolta.

E vásárlók között volt a fiatal Herbert gróf is, aki lázadó érzéssel hallgatta végig a csapongó dalokat.

Herbert gróf az éjjelt ébren töltötte. Fejében tervek forrongtak és szívében lázas érzés csatázott.

Másnap a hivatalos fogadási időt kissé megelőző időben küldte be névjegyet.

A büszke cím előtt bizony ma a királyok ajtai is rendre megnyílnak; e drapperiák, e függönyök azonban nem libbentek két oldalra.

Herbert gróf kénytelen volt „odább állani.”

Büszkeségét sértette ez az eljárás. Most már minden áron célt akart érni. Nyakrafőre udvarolt s fényes álmokat lopott a

diva lelkébe a berlini császári színház deszkáiról.

Marietta ingadozott s mikor a gróf egy ékszer-üzlet remek gyémántjai- és igaz gyöngyörára hívta föl figyelmét: a jégburok meg lett törve.

A diva mosolygott. Pompás fogsora a Herbert gróf szemei előtt villogott. A gyors elhatározás egy hirtelen forrástásával egészen közel vitte a grófhöz bájós arcát. Kalapjának széles pereme oda ütődött a lázas ur ajkához.

— Kedves gróf, elvihetem e gyémántokat s e gyöngyöseit?

Herbert gróf szemei diadalmasan csillantak meg. A boszuállás némi ragyogása észrevehető volt e szemcsillanáson.

— Rendelkezzék egész bátran kisasszony . . .

Amint tovább sétáltak a park tekervényes utain, a bájós diva egy piros limbót tüzött a gróf kabátjának gomblyukába s édes-kedves arcával szemei közé mosolygott.

— Aztán, ha kíváncsi, hogy e pompás gyöngyör miképen tapadja körül nyakamat, eljöhöt megnézni.

Hirtelen megfordult s rugalmas, gyors léptekkel hagyta ott a virágos cserjét.

Herbert gróf bajszát pödörgetve nézett utána s aztán lakására tért.

III.

Néhány nap multán Marietta kisasszony körülbelül a következő tartalmu levelet kapta kedves lovagjától:

Először: nem volt köteles a pénzt a megyei pénztárba küldeni. Küldhette egyenesen a takarékpénztárba. Így teljesen kikerülheti vala — ha akarta volna — a számvétség argus szeméit. **Másodszor:** ha azért igazított datumot, mert nem 24-óra alatt küldötte át a pénzt, és a hiteles ellennyugtán meg-hagyja az október 15-ét: mily észszerű-séggel korrigálja saját írásában, — mely expedició alá sem kerül, — október 25-ét, midőn már itt is tiz napi diffe-rencia van. Tiz nap pedig több mint 24 óra.

Lám, lám, mily szubtilis a fe-gyelmi választmány juris prudenciája és logikája!

„Sic itur ad astra!” Igy van osz-lop emelve az igazságnak, a humaniz-musnak, a megyei tekintélynek!

Igy lesz megmentve és rehabili-tálva Barsvármegye reputációja!

—000—

Mit várhatunk a nepiskolától?

Írta: Zajzon Dénes.

Állapodjunk meg kissé ezen utóbbi szempontnál. És itt mindjárt az a kérdés merül fel, hogy mi lehet a tanulóra nézve hasznos ismeret? Felelet: általában minden igaz tudás egyszersmind hasznos is; de az igaznak országga nagyon terjedelmes és a hasznosság mértéke vajmi különböző az élet-viszonyok, társadalmi és nemzeti igények, nézetek, foglalkozások s művelődési állapo-tok szerint.

A hazai viszonyokat véve tekintetbe, a magyar népiszkolának első sorban oda kell törekedni, hogy mindazt, a mi a gyermekre mint honpolgárra nézve egykor szükség-es és hasznos hozó leendő, megtanítsa; azaz tárja fel előtte hazája állapotát, mult-ját és jelenét, ismertesse meg a honi szo-kásokat és törvényeket s ezek mellett le-gyen tekintettel a szomszéd országokra is. A fennebbi célokra szolgálnak a történe-lem, földrajz, alkotmánytan és a nemzeti irodalom.

A történelemből azonban nem a foly-tonos háborukról, a gyakori eselszövények-ről kell tanitanunk, hanem ezek helyett tün-tessük fel a növendékek előtt azokat a küzd-delmeket, a melyeket nemzetiünk a szabadság, alkotmányosság, polgáriassultság érdeké-ben századokon át kifejtett, mert csak így lesz képes tanítványunk a jelen viszonyo-kat a multak alapján megérteni, csak így lesz a történelmi oktatás egyrészt lélekemelő és jellemfejlesztő, másrészt gyakorlati ha-szonnal járó.

A polgári jogok és kötelességek tani-

Bajos diva!

Egy számlát mellékelek, melyet éksze-része küldött nyakamra.

Ugy látom, hogy e számla önnek szól. Emlékeztetem a következő szavaimra: Ren-delkezék egész bátran.

Ez annyit tesz, hogy ön nagykoru s nincs szükség sem gyámi jóváhagyásra, sem baráti tanácsra.

Kegyed ez egyszerű szavaimat azonban elmagyarázta. Gondolom, kedvesen emléke-zik majd reám, a ki még ma kénytelen vá-gyok elutazni.

Gr. B. Herbert.

A diva, mikor a levelet elolvasta, ideg-lázba esett s mire felgyógyult, az ékszerész a gyémántokat és gyöngysort már elszállí-totta tőle.

Nem mehetett el többé boszuság nél-kül az ékszer-üzlet előtt, melynek kiraka-tában, oly hivalkodva, oly gunyosan, oly kaczagva csillogtak ama bizonyos gyémántok.

Vetélytársak.

— Hugues le Roux után, dr. Fekete Gy. —

A szálló emeleti szobájában ketten vol-tak bezárva . . . Tatave, a fehér selyem-szőrű ölebecske és egy 8 éves, beteges képi fiu, aki az ablakhoz mászott föl s forró hom-lokát a hideg üvegre nyomva, bámult ki az utczára.

Az öleb ezalatt az ágy vánkusain golyóissá kunkorodva szuszogott . . . Aludt jóízűen . . . A két lakótárs sohasem játszott egymással. Utálták, gyűlölték egymást

természetben, terményrajz, illetve a gazda-ság és kertészeti tudnivalók anyaga a mig-égyrészt hatalmas rugóul szolgál a gyerme-kek összes lelki tehetségeinek tevékeny-ségbe hozatalára és fejlesztésére, másrészt lépten-nyomon alkalmat szolgáltat a gy-a-korlati életben való értékesítésre.

A természetet csak a természetben lehet megismerni. Ezért első föltétel, hogy a természetben lásson, halljon, tapasztaljon a gyermek mindent az ő saját érzékeivel; a második pedig az, hogy az ezen módon szerzett ismereteket tudja is az életben al-kalmazni, felhasználni. Igy péld. nem elég, ha a növendéknek a kertben megmutatjuk az oltás különböző neveit, hanem e mel-lett alkalmat kell neki adnunk arra is, hogy a gyümölcs-nemesítést a saját gondjaira bi-zott vad csemetéken ő maga is próbálja meg; nem elég, ha az állattan tanítása köz-ben megmondjuk, hogy melyik emlős, ma-dár vagy rovar szokott ártalmas lenni, ha-nem szükséges, megmutatnunk és megpró-báltatnunk a védekezési módokat is. Azon-ban az itten felhozható példák tömege aligha ki nem meritené t. olvasóim türel-mét, annyival is inkább, mert még meg kell emlékeznem a népiszkolai oktatás más tárgyainak hasznosításáról is.

(Folyt. köv.)

Budapest, 1889. december 6-án.

— Az öreg december; a költségvetési vita; a mi-niszterelnöki költségvetés; zajos jelenet és párbaj: hírek Tisza lemondásáról; az országgyűlés feloszlatá-sáról; a valuta szabályozása; új betegség Orosz-országban.

Már jó ideje nem láttunk olyan egész-séges decembert, mint a milyennek az idei kezdte magát mutatni. Alig, hogy a fülig sáros november kitétte a lábát a kü-szöbön, az öreg december vakító fehérségű hóbundában köszöntött be a fővárosi lakók és gyermekek nagy öröme, de nagy boszuságára a tanácsnak, mert a hó takarítására az idén kevesebb összeget irány-zott elő, mint a mult télen, pedig már az első decemberi hét is arasznyi vastag hó-reteggel borította az utcákat. Hozzá még kegyetlen északi szél csókolta végig a járó-kelek kipirult orcáit s didergő tagjait úgy, hogy önkénytelen felkiált az ember Petőfivel:

„Hol a boldogság mostanában?
Barátságos meleg szobában.”

No, de vigasztalhat bennünket az a tudat, hogy nem egyedül a főváros lett az öreg december „ábrándos lelkének mulató tanyája.” A táviró mindenfelől havat jelez. A vaspályák arról panaszkodnak, hogy hó-ekék nélkül nem is lehet fentartani a köz-lekedést. Sőt e héten majdnem valamennyi futár-vonat rosszabb volt a komfortáblis lónál, a mennyiben, bátran elébe foghatták volna a gőzkoesinák, akkor talán nem szen-vedett volna majdnem félórai késedelmet. Sok helyen pedig be kellett szüntetni a közlekedést.

Az országgyűlés december 12-én fog bezáratni. Addig azonban letárgyalják a

vágja s az egyiket a fiu szöke hajába, a másikat az öleb hosszú szőrébe fonja.

— Szeresedtek egymást, mint két kis testvér! — szokta ilyenkor mondani . . . Este eljön a színházi fodrász, hogy megfés-sülje a színésznőt. Ilyenkor a gyermeket bezárják a kaminba, hogy ne alkalmatlan-kodjék. A fiu leül egy ládára a sötét zug-ban s hallja, hogy odaküint mint becézi édes anyja a kutyát.

— Pucz, pucz! Fogd meg! — kiáltja a színésznő.

Az öleb pedig fut a kaminajtóhoz, mely mögött a fiu ül s ugatni kezd és ka-parja az ajtót, ami a szegény gyermeket végtelenül elkészeríti. Végre eljön az idő, hogy a színésznő távozik a színházba. A pincset beteszi a karmantyujába s magával viszi a színházba.

A fiu otthon marad a sötétben . . . Kivánszorog a kaminból s lefekszik a pam-lagon vetett ágyára és sir. A féltékenység és gyűlölet egyszerre föltámadnak lelkében.

— Ha Tatavot megölöm, akkor a mama jobban fog szeretni engem! — gondolja ma-gában, és így készül el lassan-lassan a lel-kében a szörnyű gyilkosság terve.

Mire szemeit lehunyja, már teljesen el van tökéltve annak végrehajtására.

* * *

Egy reggelen a fiu keserűen itta meg a kávéját. A cukrot lopva a zsebébe tette.

Mikor a színésznő távozott, hizelegve közeledett Tatavehoz, aki a szoba hideg le-vegője elől jó menedékhelyet talált egy sarokban.

— Tatave, kell a cukor!

belügyminiszteri költségvetést is, miután a ház már előbb elfogadta a miniszterelnöki költségvetést, mely ugyancsak heves jele-neteket idézett elő. Mint már többször is említém, még sohasem voltak a képviselő-házban oly zajos ülések, mint az idén. Va-lóságos forrongásban vannak az elemek. És e forrongás, úgy látszik, e héten nyilatko-zott a leghevesebben, a mennyiben a párt-gyűlölet valóságos létért való küzdelmet provokált, melyben a szónokok matadorjai vettek részt minden oldalról.

Előre látható volt, hogy a miniszter-elnöki költségvetés nem fog simán lefolyni. A nép, mely zsufolásig megtöltötte a kar-zatokat, leste az izgalmas jeleneteket, me-lyeket elég bőven volt alkalmunk látni. Az ellenzék legjobbjával állt a küzdő térre. A szélsőbaloldal dalias vezére, Ugron Gábor a szónoklat minden megengedett fegyveré-vel támadta meg a miniszterelnöki költ-ségvetést.

Tisza védelmére Horváth Gyula állott fel, kitől még soha sem hallottunk ily he-ves beszédet. Ez alkalommal jött szóba a miniszteri eskü is. Az ellenzék t. i. azt a kívánságot fejezte ki, hogy a miniszterek esküje törvénybe foglaltassék s e célból határozati javaslatot nyújtott be. Tisza ez ellen is protestált, mert azt hiszi, ez a bizal-matlanságnak volna a jele, miután nem is képzelhető, hogy magyar miniszter képes volna oly esküt tenni, melynek ele az alkot-mány ellen volna irányozva. Hivatkozik arra, hogy sem 1848-ban, sem 1867-ben nem kíván-tak ily esküt törvénybe iktatni. Horváth Gyula e tekintetben is osztja Tisza nézetét és erő-sen kikel az ellen, hogy az ellenzék táma-dásainak személyes éle van.

De nyomban megfelelt rá Apponyi s hatalmasan indokolt beszédében világosan bebizonyította, hogy épen azért kell tör-vénybe foglalni a miniszteri esküt, mert eddig azt tenni elmulasztották. Még nagyobb polemikába bocsátkozott Orbán Balázs, ki-nek szavaira Horváth oly ingerülten felelt, hogy az ellenzék sőtörvénye ugrált fel a pa-dokból. Az elnök szava elveszett a rémsé-ges zajban.

Mint tudják, a vitának még folytatása is lett. Orbán Balázs, Ugron Gábor és Po-lónyi segédeivel, párbajra provokálta Hor-váthot, ki Beniczky Ferencz és Fáy László képviselőket nevezte meg szekundánsai gyanánt. A haszaltan békítési kísérlet után azonnal megállapították a párbaj feltételeit, melyek szerint a pisztolyt fogadták el, huszonöt lépésnyi távolságra, öt-öt lépést előre téve, egyszeri golyóváltással. A pár-baj színhelye a czinkotai park volt, de sze-rencsére egyik sem sérült meg és így a becsületnek formaliter is elég volt téve a nélkül, hogy kezet nyújtottak volna egy-másnak.

De azért a hangulat még mindig oly izgatott, mint volt. Nem szólva Hermann Ottó beszédéről, ki parlamenti hypokrizis-sel vádolta Szilágyit, nem szólva Szilágyi heves tiltakozásáról ez ellen, elég legyen megjegyezni, hogy a fővárosban Tisza le-mondásáról keringnek a hírek. Bizonyosat azonban egyáltalában nem tudunk. Már a véderővita alkalmával is szállingóztak ilyen féle hírek.

Egy kormánypárti képviselő anoym-itását fentartva, úgy nyilatkozik, hogy

A kutya morogni kezdett.

— Gyere ide, kedves testvérem!

A kutya ugatva ugrott ki a meleg fekhelyből s farkesóválva közeledett a fiu-hoz. Egy lépésnyire tőle megállt s okos szemével bámult rá, mintha azt akarta volna megkérdezni:

— Nem esz-e meg?

— Itt van a cukor! — szólta a fiu s feléje dobta.

Tatave bekapta az édességet, s eköz-ben a fiu lecsuszott hozzá a földre, kezei a kutya nyakára csuklottak és . . .

— A kutya bekapta a fiu hüvelykujját és véresre harapta . . .

Ekkor a gyermeket elfogta a düh! . . . Rávetette magát a kutyára, nyakát a jobbjára alá helyezte s addig nyomta, míg az iszonyu rugdalózás és vonítás után telje-sen elesedült . . .

Tatave kilehelte páráját . . .

. . . A gyermek rémülten ugrott föl a földről s futott a szoba legtávolabbi sarkába . . . Lélekzete elállt . . . homlokán veritek gyöngyözött, s olyan halvány volt, mint az ágy fehér párnája.

Nem mert a kutyára nézni . . . Előbb ki akarta dobni az ablakon, de félt, hogy a járókelők meglátják az utcán . . . Lefeküdt a pamlagra s arczát kezeibe rejtve, sirt . . .

* * *

A színésznő hazajött a próbáról s bá-mult, hogy csak a fiu futott eléje az ajtóig.

— Hol van kis testvéred? — kérde a fiutól.

Ez nem felelt semmit . . .

— Tatave, gyere ide!

Tisza legjobban tenné, ha tanácsolná a királynak az országgyűlés feloszlatását. Ha a kormány megszavaztatta az indennit-javaslatot, oszlattassa fel a házat és rendeljen el új választásokat. Ha Tisza az új választásokból is győzelmesen kerül ki, akkor elveszti az ellenzék egyik leghatalmasabb fegyverét, és nem hangsúlyozhatja többé oly erősen, hogy Tiszának csak a házból és nem a nemzet kebeléből van többsége és így a nagy fontosságú kérdések nyugodtan és zavartalanul fognak tárgyalatni és nem fognak ismétlődni oly jelenetek, melynek e héten lefolytak, melyek a parlamentarizmust aláássák. Nem szándékom e felett vitatkozni, amennyiben lapunk keretében nem is lehet, de idézhetem a „Magyar Pénzügy” szavait, hogy „külföldön az országgyűlés feloszlatása azt a hitet keltheti, hogy Magyarországon abnormalis állapotok uralkodnak.”

A valuta-szabályozás ügye is napról napra aktuálisabbá válik. A képviselőház pénzügyi bizottsága Hegedűs előadóval csakugyan javasolja az új pénzügyi rendszert, miután az eddigi valuta, tulajdonképen nem is valuta, mert az arany nálunk ép oly kereskedelmi cikk, mint a buza, melynek értéke mindig a felek megegyezésétől függ. És a mi papirpénzünk tulajdonképen nem más, mint utalvány ezüstre. Be kell hozni tehát az arany valutát, vagyis meg kell határozni az arany mennyiségét, melyet egy papírforintért kaphatunk és azt tenni az új aranypénzérték alapjává. De azért meg kell jegyezni, hogy mindez még csak jó szándék s ha megvalósításra kerül a sor, a föld-birtokos osztály fogja legelőször is ellenézni, holott a mezőgazdasági érdekek csak nyerni fognak általa.

De azt már határozottan emlegetik, hogy a nagy négykrajczárosokat elvonják a forgalomból s helyette ötkrajczárosokat fognak verni. Váltópénzeink között bizony sok helyet foglalt el a kétgarasos, s a kezelés könnyebb eszközölhetése céljából is egyszerű a váltópénzrendszernek egészen a tizes alapra való fektetése.

Mielőtt levelem zárnam, még egyre hívom fel olvasóink figyelmét. Oroszországban egy új betegség pusztit, melyet az orvosok influenza névvel jeleznek. Ez új fajta betegség már annyira erőt vett a nagyobb városokban, mint Szt.-Pétervárról és Moszkvából, hogy naponta több száz betegedési eset fordul elő egyetlen városban. Majd minden háznak van két, három ily beteg, sőt mint írják, maga a csári család több tagja is szenved benne. A magyar ember még nem ismeri a betegséget, de adja Isten, hogy ne is ismerje, mert csakugyan muszkának való betegség az.

Fővárosi levelező.

— Szállítási díjtöbbletek megterítése.

Az osztrák és magyar vasutakon érvényes üzletszabályzat szerint a feladott árak után való díjszámításnak se a felek, se a vasutak hátrányára válni nem volna szabad. A vasutak ritkábban kerülnek ugyan abba a helyzetbe, hogy közegeik kevesebb szállítási díjat szedjenek be, elegendő a szállító felektől viszont nagyon sok esetben több viteldíjat követelnek. Az így befizetett több-

A kutya nem jött, a fiu hallgatott...

— Beszélj hát, te kölyök! — kiáltott dühösen a színésznő. Talán kieresztetted az ajtót?

— Nem!

— Hát hol van?

— Megöltem, mama, mert jobban szeretted őt, mint engem!

A színésznő felsikoltott, s aztán megragadta a fiu üstökét s belétek a kabinba. A szegény gyermek feje beleütközött a láda szélébe, úgy hogy eszméletlenül terült el a földön. Csak egy óra múlva tért magához. Hallotta, hogy az anyja odakünn hangosan sír.

— Szegény Tatave-om, kedves kis Tatave-om, kiáltozta a színésznő.

A fiu kíváncsorgott a sötét kabinból, anyja előtt letérdelt, s kezeit összetéve esdekelt.

— Mama, adj el engem a kéményseprőnek; ne sírj, s vásárolj magadnak a pénzért egy másik kis Tataveot! Akkor aztán nem látsz engem többé soha, soha!

M. V. Martialis után.

(1. 97.)

Naevo!us akkor szól, ha a zajban senki se hallja, s ő még szónoknak merre nevezni magát.

Igy aztán magam is pályázom a szónoki névre; — Nézd, most mind hallgat: állj ki a sikra, beszélj!

(2. 3.)

Nem, Sextus nem adós, hogy volna adós ez a Sextus; A ki fizetni tud, azt mondj igazán, hogy adós.

(5. 81.)

Nem vagy dús gazdag? — soh' se számíts kincsre, barátom,

Most csak a gazdagnak szór a szerencse vagyont. Cserei József.

leteket, ha a felek ez iránt reklamálnak, visszatérítik ugyan, de hány fél van, ki abban a hiszében, hogy a díjat helyesen számították ki, megnyugszik benne, s nem is törődik vele. Most azonban úgy a osztrák, mint a magyar vasutak az üzletszabályzat 53. §-ának az eddiginél nagyobb gyakorlati érvényt akarnak szerezni s hosszabb tárgyalások után a túlfizetett szállítási díjak visszafizetése iránt egyöntetű eljárásban állapodtak meg, melynek pontos megtartása esetén feltehető, hogy mindenki, ki a törvényes tarifánál többet fizetett, visszakapja ezt még abban az esetben is, ha előzetesen nem reklamál. Ezek, a kereskedők körökét érdeklő intézkedések következők: 1. A szállító felek által fizetett szállítási díjtöbbletek havonként közöltetnek azon állomással, mely a szállítási díjat beszedte. 2. Az állomások kötelesek a feleket külön irattal azonnal értesíteni. 3. Ezen értesítés a megérkezett árukról szóló értesítők kézbesítése módja szerint történik vagy kéz. könyvvel vagy posta útján, utóbbi esetben bermentve a vasut költségen. A felek írásbeli értesítése csak az esetben maradhat el, ha azok ki nem puhatolhatók. A felek által fizetett díjtöbbletekről kimutatás szerkesztendő, mely a gyors- és teheráru-pénztárnál kifüggesztendő. 4. A közölt túlfizetések csak akkor tekintetnek tényleg fennállóknak, ha bemutatandó okmányokkal tényleg ilyenekül tűnnek ki. Ha a túlfizetések átutalt illetekekből erednek, akkor az eredeti fuvarlevelek, a meny-nyiben pedig bermentesített illetekekből származnak, az eredeti feladási venyek, illetve fuvarlevél-másolatok vagy bermentesítési jegyek és a vasut elhatározásához képest a fuvarlevelek is bemutatandók; illetve oly esetekben, midőn a feladásnál a feladási veny vagy fuvarlevél másolat kiállításáról a fél lemondott, ezek helyett az eredeti fuvarlevél bemutatandó. 5. Azon túlfizetett illetek, melyek ilyenekül ez okmányok alapján tényleg megállapítottak, az eredeti okmányok visszatartása mellett kiutalványoztatnak. 6. A túlfizetett illetek felvételére jogosultnak tekintetik: bermentesített küldeményeknél a feladó, átutalt illetekkel elegendő a küldemény címzettje. Más nevében tett reklamációkhoz a 4. pontban felsorolt okmányokon kívül, a felvételre jogosult fél nyilatkozata, melynek értelmében ez a kiállításnak felszólamló részére való megtörténhetésbe beleegyeznek, csatolandó. — Ezen nyilatkozat, mely esetlenül adandó s a vasut által visszatartatik, a vasutigazgatósághoz intézett egyszerű szokásos kereskedelmi irattal is megtörténhetik. A felszólamlások gyors elintézése érdekében ajánlatos, hogy azok azon vasutnál tényleg, melyek állomásán az illető küldemények átvették. G. M.

Különfélék.

— Karácsonyi ajándék. Styaszny Antalné urnó, az árkvák és szegények kegyes pártfogója, kinek nevével karácsony előtt évenként találkoznak lapunk e rovatában, — Balassa-Gyarmatról az idén is 10 frotot küldött szerkesztőségünkhez. A kegyes adományból — a jószívű urnó kívánságához képest — 6 frotot a „Stefánia-árvaház”-nak, szorgalmas árkvák jutalmazására, — 4 frotot pedig a zárdában felállított karácsonyfára juttattunk, a szegény gyermekek felségelyezése céljából. — Vajha minél számosabban akadnának áldozatkészségéről ismert közönségünk körében, kik — köveivén a a nemeslelkű urnó szép példáját — az árva és szegény gyermekek nyomorát és sorsának mostohaaságát legalább a kis Jézuskának eljövetele napján feledtetni, s fájdalom-könyűiket az édes öröm és megelégedés könnyűvé változtatni sietnének! — Lapunk szerkesztősége a legnagyobb készséggel elvállalja ugy a készpénz, mint bármilyen ajándékok gyűjtését és a közvetlen beérkezett ajándékokat nyugtázza.

— Gróf Hunyady Kálmán öccsellentijának családját — rendkívüli fájdalommal érintette ama szerencsétlenség híre, hogy a család egyetlen ifju férfi tagját, gróf Hunyady Károly huszárhadnagyot, Sopronban súlyos baleset érte. Az ifju gróf ugyanis, ki rendkívüli jó lovas híreben áll, megbokrosodott lováról, a szorító tágulása folytán, leesett: lábát törte, sőt karján is zúzódást szenvedett. A mily őszinte részvéttel veszszük e szomorú hírt, ép oly erős a reményünk, hogy Barsvármegye köztisztviselői és szeretetben álló családjának fájdalma az ifju gróf gyors javulása folytán mihamarabb enyhülni fog.

— Közgyűlés. A lévai önkéntes tűzoltó-egylet — mint értesülünk — ma a dél-élt 10 órakor tartja rendes közgyűlését a városház nagytermében.

— Karácsonyfá díszítése. A karácsonyi ünnepek közeledtével ajánljuk a papák és mamák szives figyelmébe a karácsonyfá díszítésének következő olesó s kivitelében igen könnyű módját. Vegyünk középnyagú fenyőtozozokat és kenjük be folyadék gummival vagy vékony ennyvel. Addig, a míg még nedves, arany- vagy gyémántporral behintjük. Ha megszáradt, alul egy sodrony tuzsunk keresztül, hogy a fán megérősithessük. A fenyőtozozoknak ugy kell felfüggesztetniük, hogy a gyertyák fénye egészen reájuk essék. Egy kevés pamuttal (legjobban impregnált vattával) az ágakon

mesterséges hó állítható elő. A pamutot csak nagyon vékonyan szabad felraknunk. Azután gyémántport hintünk reá, a mitől a fa ugy csillámlik, mintha valóságos hó lenne rajta. Nagyon jól veszi ki magát egy kertecské a fa körül egy kevés mohával és néhány két krajczáros báránnyal díszítve.

— Nagy havazások voltak nemcsak az ország minden részében, hanem külföldön is. Sok helyen a vasutak vonalait ugy ellepte a hó, hogy egyes vonalakon meg kellett szüntetni a forgalmat. Ausztriában a nagy hóesés mellett még erős hófúvások is voltak, melyek következtében egyes helyek még most is teljesen el vannak zárva a világtól.

— Vadászat. A vadásztörvény behozatala óta, mely a vadak kímélése tekintetében igen szigorú rendelkezéseket tartalmaz, rohamosan növekedik a vadállomány, mi egyrésztől tagadhatatlanul hasznos jár nemzetgazdasági szempontból; másfelől azonban talán még nagyobb károkat okoz s egyes helyeken eddig nem ismert társadalmi kérdéseket vet felszínre. Az a nép panasza, hogy a mely községben a nagy vadás pagonyok tulajdonosai kibérlik a vadászatot, ott a községi földeken szaporodnak el a vadak s a népek igen nagy károkat okoznak, melyekért a törvény semmi kártérítést nem rendel el. Miután ez a népet nagyon elkeseríti és méltán, szükséges volna, hogy a törvényhatóságok e kérdésben intézkednének még pedig úgy, hogy a vadászati bérletszerződések közül csak azokat érvényesítenék, melyekben benfoglalatik, hogy a vadászatbérlo a kibérelt községi földeken a vadász-ciklus alatt tartozik a határ nagyságához képest, de mindenesetre legkevesebb három hajtóvadászatot tartani. Ezen intézkedés által a községi földeken a vadak többször levén háborgatva, tul számban nem szaporodnának el a kis gazdák kárára.

— Az ipar érdekében. A pénzügyminiszter az iparnak nyújtandó állami kedvezményekről szóló törvény módosítására és megújítására vonatkozó törvényjavaslatot, ugy szintén egy magyar iparbank felállításáról szóló törvényjavaslatot fog a napokban a képviselőház elé terjesztetni. E javaslatok a jövő év elején kerülnek tárgyalás alá.

— A dohányzás. Pipás nemzet vagyunk mi is, de a dohányzás Eldorádója mégis Spanyolország. Ott a legelőkelőbb emberek is a legfinomabb társaságokban dohányoznak s igen sok nő a tea élvezése közben finom cigarettára gyujt. A városi tanács, a községi előljáróság tagjai stb. a gyűlési teremben tanácskozás alatt a közvagyonból beszerzett szivarkákra gyujtanak, miután egy arra kinevezett tag a jelenlévőket sorra megkínálta. A hivatalnok, állami vagy községi, ha utazni megy, napidíja s utazási költsége mellé dohányt is kap. A katonának gyakorlat közben is meg van engedve a dohányzás. A rend- és esendő, ha mindjárt valakit megvasalva kísér is, jökédvien eregeti a bodor füstöket.

— Verne Gyula álma teljesül. Cherboung mellett a „Goubet”-féle hajóval tesznek most próbákat. Ezen hajónak ama nevezetes tulajdonsága van, hogy kényelmesen kormányozható a víz alatt s a hajót tetszés szerint lehet sülyeszteni vagy fölébb juttatni. A napokban a tenger alatt öt méternyi mélységből küldtek táviratot a próba sikeréről.

— Léván ez évi november hónapban meghaltak: Taliga János, élt 67 évet; Hegyi Pár, élt 21 évet; Uherezki Istvánné, szül. Gresch Mária, élt 52 évet; Skapecz Sándor élt 4 évet és 10 hónapot; Czudor Sándor, élt 3 hónapot; Szirota András, élt 3 évet, 10 hónapot; Nehaszil Mária, élt 6 évet s 11 hónapot; Biszterszky Árpád, élt 8 1/2 évet; Dobák Gergely, élt 49 évet; Suszta Ilona, élt 6 évet.

— RÖVID HIREK. — A közoktatásiügyi miniszter figyelmeztette a különböző felekezetek egyházi hatóságait, hogy a tényleg harmadik állításon volt és 22 dik életévüket betöltött hadkötelesek az új törvény szerint még csak a második korszakban vannak és házasságra nem léphetnek. — Ausztriában a hóviharak és hófúvások miatt e napokban csak a legszükségesebb forgalmat bírták fentartani. — A szultán — hir szerint — tavaszkor meglátogatja Vilmos német császárt s Velenczén át utazék Berlimbe. — Urbán Balázs és Horváth Gyula orsz. képviselők között a képviselőházban támadt személyes polemia miatt pisztoly-párbaj volt e napokban. Mindkét fél sértetlen maradt. — Stanley, a híres utazó, ki-ről már többször azt irták, hogy meghalt, e hó 10-dikén érkezik Brüsszelbe. — A képviselőház karácsonyi szünete e hó 12-én kezdődik s január 8-áig fog tartani. — Bécsben hamisított, új egy forintos bankók vannak forgalomban. — Az orosz kormány francia és belga bankárokkal újabb 400 millió kölcsön iránt alkudozik. — Az új országház építése annyira haladt, hogy a falak 8 méternyi magasságig emelkedtek. Az eddigi építkezés költségei két és 1/4 millió ftrra ruagnak.

(Legjobb karácsonyi ajándék gyermekek számára.) Valamely játékszer választásánál, értelmes szülők méltán, nem feketnek fősulyt a tárgy külsejére vagy nagy-

ságára, hanem annak belső becsére. Azért, évek hosszú során át, a Horgony-Epítőkö-Szekerények jobban kedveltetnek, a sokkal nagyobb faszekerényeknél stb.-nél. meggyőződtek arról, hogy nem a szekrény nagyságától, hanem a kövek helyes megválasztásától és alakjától, mindenekelőtt pedig a mintalapoknak szakszerű kivitelétől függ minden. A Richter-féle Epítőkö-Szekerénygyár Bécsben, azért iparkodott 10 év óta szakadatlanul, a köveket és mintalapokat tökéletesíteni, mi által annak hírneves Horgony-Epítőkö-szekerényei jelenleg fölülmulhatatlanká lettek. Elismerésre méltó, miszerint nem ragadtatta el magát azon szenvedélytől, hogy a versenytársakat értéktelen kövekkel és rozsz mintalapokkal ellátott nagyobb szekrények szállítása által felülmulja. Kívánatos, hogy a gyár továbbra is azon elvének: a gyermekeknek csak a legjobb szolgálni, hű maradjon, hogy a pompás Epítőkö-Szekerény ne fájjon el közönséges játékszerré, hanem az ifjuság javára mindig tökéletesíttessék. Az olvasók érdekében, említésre méltónak találjuk, hogy minden Richter-féle Horgony-Epítőkö-Szekerény, a valódiság bizonyosságául, a „Horgony” gyári jeggyel van ellátva.

APROSÁGOK.

— Rovatvezető Zuhany. —

Papuesvített okoskodása. — Itt van ni! Ez valóban nagyszerű; a nagy tolongásban ki-lopták a zsehből a kapukulcsot! No, ha az a tolvaj rátalál a házra, melyeknek kapujába az én kulcsom való s aztán még meglesi a szobában az én feleségemet: tudom, elmegy a kedve, hogy máskor is kapukulcsot eszenjen.

Már is annak tartja. — Orvosnövendék: — Nézd, ez a suszterinas a nyelvét mutogatja felém! — És te ennek örülsz? — Természetesen. — mert ez már most is doktornak tart engem!

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Köszönet-nyilvánítás.

I.

Az idén az őszi gyűjtés alkalmával a „Stefánia-árvaház” javára — mint azt a gyűjtő-iv alapján velünk az árvaház felügyelősége közli — adakoztak: Belesák Lászlóné burgonyát, babot, Kubik György 50 kr., Novotni Károlyné burgonyát, babot, Koskó Jánosné 50 kr., Schön Alajosné 1 frt, Domján Lőrinczné 1 frt; Kherndl János 5 frt, Simonyi Béla 5 frt. Huberth Vilmos 3 frt, Huberth Vimosné 2 frt.

(Folyt. köv.)

II.

Értesítés.

Van szerencsém a korcsolyázók társaságának mélyen tisztelt ügybuzgó tagjait értesíteni, hogy kérelmemre az uradalom a fürdő feletti területet kegyeskedett átengedni; a meddig azonban a terület elkészítetik, s vízzel előntetik, a korcsolyázás ideiglenesen a régi helyen fog történni.

Léván, 1889. december 8.

Pazar Károly.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Megjelent a „Fatenyészési Lapok” a faskolaügy, futenyészés, gyümölcsészet és kertészet szak-közönyének 4. száma következő igen érdekes tartalommal: A magyar kir. államvasutak igazgatósága és a vasuti vonalak befektetése. Az eperjesi lak átültetése a magiskolából a faskolába. Őszi munkálatok a gyümölcsösben. A tölvi nemesítésről (ábrával). A meleg ágyakról (ábrával). Vegyesek. Irodalom. Szerkesztői üzenetek. Hirdetések. Fárza: A baronifutenyészők országos egyesülete (2 arcképpel). A kassai gazdasági tanintézet.

A lap megjelen havonként kétszer és előfizetési ára egy évre 3 frt, félve 1 frt 50 kr., mely összeg a kiadólvtalaba Ujpestre küldendő. Ujjonnan belépő előfizetők, kik egy egész évi előfizetési díjat egyszerre beküldenek, az újévig megjelenő számokat díjtalanul kapják.

Lévai piaci árak.

Rovatvezető: Kónya József városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 7 frt 80 kr., 8 frt. 10 kr. Kétszeres 6 frt 40 kr., 6 frt 60 kr. Rozs 6 frt. 70 kr. 7 frt — kr. Arpa 7 frt. — kr. 8 frt 50 kr. Zab 7 frt — kr. 7 frt 30 kr. Kukoricza 5 frt — kr. 5 frt 40 kr. Bab 6 frt 20 kr. 6 frt. 50 kr. Lenese 7 frt — frt — kr. Köles 4 frt. 50 kr.

Nyilttér.

I.

Farbige Seidenstoffe von 60 kr. bis

fl. 7.65 p. Meter — glatt und gemustert (circa

2500 versch. Farben und Dessins.)

Als Preiswerthes, praktisches Weihnachts-Geschenk empfehle ich

Rohseidene Bastroben (ganz Seide) fl.

10.50 per Robe, sowie fl. 14.25, 17.50,

21.25, 26.25 bis 29.60 nadelfertig. Es ist

nicht nothwendig vorher Muster kommen

zu lassen; ich tausche nach dem Fest um,

was nicht convenirt. Muster von schwar-

zen, farbigen, und weissen Seidenstoffen

ungehend. Seidenfabrik-Depot G. Henne-

berg (K. u. K. Hoflie.) Zürich.

II.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy helyben vasututeza

734. sz. alatti házban kávéházzal egybekötött

vendégfogadomat ma megnyitom.

Léván, 1889. december 8.

Tisztelettel

Ákossy Sándor.

1943/889 szám.

III.

Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtónak néhai Izsák István örökösök végrehajtást szenvedő elleni 35 ft 37 kr. tőkekövetelés és járulékaik kielégítése iránt végrehajtási ügyében a végrehajtást szenvedő Izsák Istvánnak a csata 137. sz. tjkvben A. I. 2-10 rdz. alatt foglalt ingatlanban való 1/2 rész tulajdoni illetőségére 357 forintban, továbbá egy a végrehajtást szenvedő Izsák Istvánnak, valamint Lakatos szül. Kovács Katalin, Kovács István, kisk. Kovács János, kisk. Kovács Julianna és kisk. Kovács Veronának mint a végrehajtást szenvedő Izsák István jogutódának a csatai 193. sz. tjkvben A + 1. rdz. alatt foglalt és végrehajtási zálogjogilag terhelt közös ingatlanokra együttesen 125 ft, ezenem megállapított kiküldési árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi december hó 20 ik napján délelőtti 10 órakor Csata község házául megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladtni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át vagyis a csatai 137. sz. tjkvben A. I. 2-10 rdz. alatt foglalt ingatlanok 1/2 része után 35 ft 70 kr. az ugyanottani 193. sz. tjkvben A. + 1. rdz. alatt foglalt egész birtokost után 12 ft 50 kr. o. értéket készpénzben, vagy az 1881.

LX. törvényezikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 1-én 3333. szám alatt kelt magyar királyi igazságügyminis-teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírból a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. évi 60. tez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1889 évi május hó 25-ik napján. A lévai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság. Gyenes, kir. bíró.

Richter-féle Horgony-Építőkö-Szekerények a legjobb és legelősebb ajándékok maradnak, három éven felül gyermekek számára. Legelősebbek azért, mert azoknak szines kövei majdnem elpusztíthatatlanok, az hogy a gyermekek évekig játszhatnak velük. Minden valódi Építőkö-Szekerény pompás mintafüzeteket tartalmaz és későbbben legészítő-szekerény által rendszeresen megújítható. Ár: 40 kr., 70 kr., 85 kr., 1 ft, 10 kr. és feljebb. Ovakodjanak értéktelen utazatóktól és csak is, veres Horgony gyári jerrgyvel ellátott szekrény fogadtassék el. A ki Építőkö-Szekerényt szándékozik venni, az olvassa el előbb „A gyermek legkedveltebb játéka” című pompásan színezett könyvet, melyet ingyen küld meg: Richter F. Ad. és társa, Bécs, I. Nibelungen-asse 4.

2828. 1889. sz.

Árverési hirdetmény.

A lévai kir. bíróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a lévai takarékpénztár végrehajtónak, Molnár János v. Ladányi lakos végrehajtást szenvedő elleni 21 ft tőkekövetelés és járulékaik kielégítése iránti végrehajtási ügyében a végrehajtást szenvedő Molnár Jánosnak a v. Ladányi 130. sz. tjkvben A I 135 rdz. alatt foglalt ingatlanban és az ott épült 79 összeírasi számú lakházban való osztatlan 1/2 rész tulajdoni jutalekára 678 forintban továbbá az 1881. évi 60. t. ez. 156. §-a alapján egy a végrehajtást szenvedő Molnár János, valamint a társtulajdonos Molnár Istvánnak a ugyanott A + 1 rdz. a. foglalt közös szülő fekvőségükre együtt 20 ft 60 krban ezenem megállapított kiküldési árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889 évi december hó 30 ik napján d. e. 10 órakor V. Ladány község bíró házául megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladtni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át vagyis a v. Ladányi 130. sz. tjkvben A I 135 rdz. a. foglalt ingatlanok 1/2 része után 67 ft 80 kr, az ugyanott A + 1 rdz. a. foglalt egész ingatlan után 2 ft o. é. értéket készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. éy november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminis-teri rendelet 8 §-ában, kijelölt

óvadékképes értékpapírból a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1889. évi szept. hó 19. napján. A lévai kir. járásbíró mint tkvi hatóság. Gyenes, kir. járásbíró.

Az kétségtelen, hogy gyakran egészen egyszerű, könnyen beszerezhető háziszert megelégedően gyors gyógyulást szerzett. „A Betegbarát” című kis iratban még bizonyítékokat is találunk arra nézve, hogy még hosszasan, reménytelennek nevezett esetekben is, gyógyulás állott be. Minden betegnek el kellene olvasni azon könyvet; Richter kiadóintezete Lipcstől ingyen megküldi.

Az diszmű-játék a ki és divatáru-czikket legjobban olajt beszerezni, rendelje meg ETABLISSEMENT RIX Wien II. diszarjegyzékét, melyet bárki ingyen kaphat.

PÉNZT sorsjegyekre, értékpapírokra, bank, zálogjegyekre, vidéki takarékpénztári részvényekre, részletivekre, arany- és ezüst pénzneműekre bármily összegig olcsón ad LŐRY J. banküzlete Budapest, IV., Hatvani-utca 17.

Minek Pestre! Minek Bécsbe! mikor nálam minden előpénz nélkül 50 krajczáros részletfizetésre HOWE-, ANGER-, SINGER-, WEHLER-WILSON varrógépeket 5 évi jótállás mellett kaphatnak. Családi célokra 5 évi jótállás mellett Singer-gépeket ajánlok 36 forintért. Használt gépek becséreltetnek, vagy igazítottak jutányos áron. Géptük, részek és csónak raktáromon mindig találhatók. FISCHER MIKSA kereskedése Léván.

„KÉPES CSALÁDI LAPOK” szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap. Felhívás a művelt magyar olvasó közönséghez! A „Képes Családi Lapok” jelenleg már az ország minden vidékén, a legtöbb művelt magyarközönség rendes házi barátja. Kiküldetését az által ért el, hogy mindig hasznos irányban a nagy szerkesztve, hogy a serdülő leánykának is bátran a kezébe lehet adni s e mellett az anyák és nagynanyák is mindig megfelelő szórakozást és hasznos olvasmányokat találhatnak benne. — A „Hölgyek Lapja” című mellékletünk, a nők házi tanácsadója s a elemi tükre, a házastárs, a gazdaság, a kertészet, a konyha, házi orvos, házi állatok és a divat köréből megbecsülhetetlen közleményekkel kedveskedik. — A „Képes Családi Lapok” képei a legelső művészek esetének köszönik letüket. — A „Képes Családi Lapok” a lehető legjobb ígyek-ik nyújtani, s hogy hivatásnak megfelel, azt legjobban bizonyítja immár 11 évi fennállása, mit hazánkban egyetlen-egy hasonló irányú lap sem volt képes elérni. — Minden laphoz egy külön, könyvbe köthető regény melléklet van csatolva, mely egyenként 3-4 legjobb írónktól származó becses regényt képez. Előfizetési árak a „Képes Családi lapok”, „Hölgyek Lapja”, című divatlap s „Regény” melléklettel együtt: egész évre 6 ft, félévre 3 ft, negyed évre 1 ft 50 kr. — Előfizetéseket (a hó bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok” kiadóhivatala, Budapest, V. Nagy korona-utca 20. sz. A „Képes Családi Lapok” heti lapból mutatvány-számokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, a kik szíriant — legelősebbülben levelezőlapon — hozzá fordulnak. Teljes számú példányokkal még mindig szolgálhatunk. A „Képes Családi Lapok” szerkesztősege és kiadóhivatala Budapest, V., Nagy korona-utca 20. sz.

1890. január 1-ével előfizetést nyitunk a 20. évfolyam. „MERCUR” 20. évfolyam. hiteles sorsolási tudósítóra. A nagyszámú sorsolási lap közül a „Mercur” az elismert megbízhatóságával legelősebbben és világosan szerkesztett huzási jegyzékkel egyen kiténik. — A „Mercur” magyar német szóvegben hónaponként 2-3-szor jelenik meg, nyomban minden nagyobb és fontosabb huzás után. Minden előfizető ingyen kapja a „Mercur” Sorsolási évkönyvét 1890-ik évre, mely teljes hátralék kimutatás az összes 1889. december végeig kisorsolt és még be nem váltott magyar, osztrák és külföldi sorsjegyekről tartalmaz továbbá az általános sorsolási naptárt 1890. évre. Mindamellétt, hogy a „Mercur” anyaga napról napra szaporodik, a lap előfizetési ára változatlan marad és pedig egész évre 2 ft bérmentes postai szétküldéssel együtt. Mutatványszámokat kívánatra egy egész hónapig ingyen és bérmentve küldünk. Előfizetéseket elfogad A „MERCUR” kiadóhivatala Budapest, V., Dorottya-utca 12.

Utánzások ellen minta és jeggyel vedve. GYOMORSÓ. Schaumann Gyula vidéki gyógyszerésztől Stockerauban emésztési zavaroknál és gyomor bajok ellen évek óta kipróbált étrendi szer. Kapható az osztrák magyar monarchia minden jövevű gyógyszerertáiban. Egy doboz ára 75 kr. Postaszétküldés legkevesebb két doboz vételénél utánvétel. Főraktár: SCHAUMANN GYULA vidéki gyógyszerertára Stockerauban. Gyógyászati szaklapok véleményei e gyomorsó értékéről. Wiener Medicinische Wochenschrift (Bécsi gyógyászati hetilap) 1878. 15. szám. A Schaumann Gyula ur stockeraui gyógyszerzárból való gyomorsó egy oly szer, mely emésztési zavaroknál, a gyomor gyengeségénél annak hura-jainál, vagy ehez való hajlamoknál étvágytalanságnál stb. igen jó hatású bír és nemcsak étrendi s minden ékezősénél használatos, haem leginkább gyógyászati szernek kell azt tekinteni. Amak összetétele, melyekben a legjobban kipróbált anyagok, köztük olyanok, melyeknek nagyszerű hatása csak a legjobban korban lett köztudomású — képviselve vannak, érthetővé teszi ama jó siker-eket melyek annak alkalmazása által elértek. És mindenki, aki tudja, hogy éppen az emésztési zavarok mennyire befolyásolják az ember egészségét állapotát és mennyire lefoyasztják az egész testalkatot, el fogja ismerni egy ily szer fontosságát. Wiener Medicinische Blätter (Bécsi gyógyászati lapok) 1878. 22. szám. „A stockeraui vidéki gyógyszerertár tulajdonosa Schaumann Gyula gyógyszerész által készített gyomorsó különösen illőt gyomorhurutnál jön és szerien alkalmazásba. Leginkább azon előnyvel bír az egyéb rossz emésztésűknél használt szerek fölött hogy, könnyen élvezhető és hosszabb ideig vehető a nélkül, hogy ártana. Különösen rossz emésztéssel bíró egyének részére ajánlatos. Tudomásul: Megbízható vevőim és elarusítóm tudomra adták, hogy itt ott a konkurrensok, akiknek fogalmuk sincs a gyomorsó összetételéről, minden érték nélküli szerkezet készítenek és az enyéimhez hasonló dobozokban elarusítják, amivel is kérem arra ügyelni, hogy a dobozokon az én aláírásom látható legyen. Schaumann Gyula.

A londoni, párizsi, müncheni, hamburgi, bécsi, badeni jockey-club elismerő irataival kiütettek. Az 1886-iki czernovitzai országos kiállításán díszokmány, 1885-86-iki bécsi kutyakiállításán első osztályú okmány; a bécsi es. kir. mezőgazdasági egyet. VI. szaksztyáinak (a lötenyésztés) különös elismerése 1879 és 85-ben. Kvizda es. kir. sz. üdítő nedve. Mosóviz lovak részére. Erősítésül szolgál nagyobb fárasztások előtt és után, tisztaságok, az innk és izmok feszességénél stb 1 üveggel 1 ft 40 kr. Kvizda korneuburgi marhapora lovak, szarvasmarha és juhok számára; jelesnek bizonyult rendszeres adagolás mellett sok évi tapasztalás szerint mint állat-táppor étvágyhiány, vérteljes esetében s a tej javítására stb. Nagy doboz ára 70 kr., kis doboz 35 kr. Kvizda szemvize, 1 üveggel 80 kr. Kvizda Blistere, 1 tégely 3 ft o. é. Kvizda mirigy és tügykenőes, 1 tégely 1 ft. Kvizda pók tincturája lovaknak, 1 üveggel 1 ft 50 kr. Kvizda gyógypora baromfi számára, 1 csomag 50 kr. Kvizda lópatkó-kenőese, érdes és töredezett paták ellen, 1 szelence 1.25. Kvizda kutyalabdaesai, 1 dobozzal 1 ft. Kvizda körömpora, 1 üveggel 70 kr. Kvizda görespiralái lovak és szarvasmarhák számára, 1 pléhszelence, 15 dr. pilulát tartalmazva, 1 ft 60 kr., 1 karton, 5 db. pilulát tartalmazva, 60 kr. Kvizda erőtápláléka lovak és szarvasmarhák számára, 1 doboz 6 ft és 3 ft és csomagokban á 30 kr. Fent említett szerek valódi minőségben a legtöbb gyógyszerertárban az összes nagyobb anyagkereskedésekben kaphaték. — Tervezésük kikerülése végett kériük a közönség, hogy a vevésnél kizárólag Kvizda készítményeit kérije és a föntlebbi védjegyre figyeljen. Kvizda készítményeinek régi kipróbált háziszere. Ára 1 ft. Csak az ide mellékelt védjeggyel valódi. Naponként postaszétküldés a föletét: Kvizda Ferencz János, es. k. osztrák- és románudvari szállító, kerületi gyógyszerertára által Korneuburgban Bécs mellett, Főraktár Magyarországi részére Török József gyógyszerésznél Budapesten.